



“石奶奶”为特殊儿童开展辅导训练。

她是学生的“石妈妈” 也是“点亮”特殊儿童的“石奶奶” 半个世纪,她用爱为孩子“掌灯”

1 教书育人三十余载

翻看石敏莉的手机通讯录,起码有一半以上的号码是她的学生。“看着他们一个个成人成才,就是我这辈子最大的幸福。”

没有爱就没有教育。在30余年的执教生涯中,石敏莉不仅是知识的传播者,更是学生心灵的引路人。

“石老师,我每天都提心吊胆,生怕妈妈离开了。”她在小学任教时,一位学生向她倾诉。原来,她的父母闹

离婚,给孩子带来了很大的心理压力,每天诚惶诚恐,成绩更是一落千丈。

了解情况后,石敏莉主动找到学生的父母,和他们聊起孩子的近况。“其实孩子比你们想象的懂事,不管你们最后是否离婚,不应该瞒着,更没必要在孩子面前演戏,要好好和孩子沟通……”

此后,石敏莉时刻关注该学生的状态,经常把她带回家做作业,检查完作业再把她送回家。渐渐地,该学生

走出了父母离婚的阴影。

这样的案例,不胜枚举。有学生逃课,她一次次家访,把孩子“拉”回了教室;有学生想走艺术道路却被父母呵斥,她主动找到家长,让他们尊重孩子的兴趣;有的孩子成绩一塌糊涂,家里更是没人管,她就当起“临时家长”……而这些,早就超出了一名教师的职责,在学生们眼里,石老师就是他们的“石妈妈”。

2 退休后投身公益

2006年,石敏莉光荣退休,但她并没有停下脚步,而是以退休教师的身份在南苑小学代课,直到2009年孙子出生。中断1年后,她又成为海曙区教育系统关工委的一名志愿者,继续发光发热。每周三和周五下午,她都会准时来到翰香小学、南苑小学,成为一群特殊儿童的“石奶奶”。

石敏莉特别关注自闭症儿童和学习困难儿童,她知道,这些孩子更需要社会的关爱。

小吴是一名自闭症儿童,不喜欢与别人交流。石敏莉总是微笑着陪伴她,和她一起玩耍。在一次次的游戏互动

中,小吴慢慢接受了这位和蔼可爱的“石奶奶”。一句话,甚至一个动作,都要反复教几百遍,但石敏莉总是充满耐心,从不厌烦。孩子的每一次进步,她都看在眼里。经过几年的辅导和训练,小吴爱笑了,愿意和别人交往了。

最让石敏莉感动的是,升学后的小吴时常返校,每次见面总会亲昵地跑过来第一个拥抱她,嘴里喊着“石奶奶”。对老人来说,这个“爱的抱抱”已经足够了。

志愿服务的舞台上,她一干就是14年。这些年,她累计志愿服务时长超1000小时,先后获得宁波市关工委先进个人、宁波市“81890”志愿服务中

心优秀志愿者等荣誉。2019年,她获评浙江省百名“最美共和国同龄人”。

2021年某天,她在散步时偶然发现中海环宇城有一架共享钢琴,打那以后,她就成了一名文化志愿者。每周三天,她都会来这里弹奏钢琴。三年多来,老人风雨无阻,每周三次,每次要弹奏两个小时。有时候围观的居民多,还会开启“点歌”模式。

“这是我的曲库,起码有200多首钢琴曲,他们喜欢听哪一首,我就弹哪一首。”对石敏莉来说,只要心怀热爱,人生哪里都是舞台。

记者 薛曹盛 通讯员 程凌霄 文/摄

县域养老金融高质量发展

农行慈溪分行交出精彩答卷

作为中央金融工作会议提出的“五篇大文章”之一,养老金融成为我国积极应对人口老龄化挑战的国家战略。围绕国家养老保障体系建设,农业银行持续打造多样化专业性的金融产品和服务体系,以满足人民日益增长的养老需求。近年来,农业银行宁波慈溪分行围绕县域养老兜底性、普惠性、多样化的养老服务需求,深化金融创新、提升服务质效,着力满足县域地区居民多层次、高品质的健康养老需求。

优化适老服务“零距离”

老花镜、无障碍通道、爱心座椅、轮椅、血压计、日常应急药品……在农行宁波慈溪分行辖内的25家网点内,适老化便民设施一应俱全。

每个月的8号、9号是农行宁波慈溪逍林支行“特殊取款日”,厅堂里总是能见到这些熟悉的老年客户。每逢这两天,农行宁波慈溪逍林支行会特别开设“养老金服务专窗”,并在大厅安排工作人员专门服务前来办理领取养老金和补贴的老

年客户,帮助老人们取号、填单,办理业务。

以适老服务为起点,农行宁波慈溪分行在细致推进网点适老化改造的同时,常态化开展上门服务、提供移动金融服务,共设立了覆盖乡镇的26个惠农通取款点,今年以来,累计为老年客户群体提供上门服务300余次,农行掌上银行还提供大字版、语音转账等适老化功能,让老人足不出户就能享受养老金融服务。

深耕银发经济“新蓝海”

随着个人养老金制度的推广实施,县域居民养老意识不断提高。对此,农行宁波慈溪分行积极推进个人养老金业务发展,切实加强养老金账户开立、养老资产配置、养老客群增值等一揽子贴心服务。

慈溪某养老机构是宁波市首个医养结合试点单位,采用“居家+养老+机构”三位一体综合养老模式。了解到这家养老院有金融需求,农行宁波

慈溪分行主动联系对接,以融担方式为其发放了500万元的短期流动资金贷款,解决了养老院的设备采买、更新资金难题。

据悉,农行宁波慈溪分行积极对接辖内养老院、康养中心等养老服务机构金融需求,通过与宁波市融资担保公司合作,针对养老产业客群开辟“绿色通道”,优先审批、优惠利率、优速放款,为“银发经济”提供有力金融支持。



农行宁波慈溪分行适老化服务专区。 通讯员 俞檬杉

护航美满安康“夕阳红”

“今年又收到了农行的捐款,感谢!”今年年初,农行宁波慈溪分行相关负责人收到了一条来自慈溪市附海镇养老服务中心志愿者杨阿姨的短信。这笔捐款,将用于为附海镇70周岁以上的独居老人提供居家养老餐食服务。

居家养老餐食服务是由慈溪市政府主导、社会爱心企业和个人定向捐赠支持的老年助餐服务,目前已覆盖慈溪市325个行政村(社区)、每日为7500余名老人提供高品质助餐服务。自2017年以来,农行宁波慈溪分行以资金捐助的形式,与慈溪市民政局联合发起“你养老 我尽善 大爱慈溪”公益助老项目,通过养老服务中心为高龄、空巢独居老人提供每日送餐上门和每月

卫生打扫、理发服务,目前已累计提供近8万份餐食。

延伸金融服务链,“慈善+金融”的跨界合作模式是促进慈善资源融合、相互赋能的有益探索。今年4月,农行宁波慈溪分行落地了区域内首笔慈善金家族信托业务,首期金额100万元,通过慈善信托资产的高效配置和稳健托管,赋能社会,与共同推动当地公益慈善养老事业发展。

“百善孝为先,孝为德之本”。未来,农行宁波慈溪分行将不断丰富服务老年客户的渠道和手段,积极支持银发经济产业发展,用心用情提高养老金融和适老服务的可得性、获得感。

记者 周雁 通讯员 戎雨筱 俞檬杉